

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

## La industria olivífera

Al Estado y al productor, cada cual en la esfera de su acción corresponde aplicar el remedio que se necesita y conseguir que nuestros productos agrícolas sean colizados con aprecio y ventaja en todos los mercados de este y el otro continente; el productor, perfeccionando las elaboraciones y el Estado creando escuelas prácticas, no teóricas, de agricultura, a cuyos centros está reservada la regeneración de este ramo de la producción: el día en que cada provincia, ó por lo menos en cada región, haya una de estas escuelas que en su campo de experimentación estudie y difunda con la conveniente publicidad las necesidades fisiológicas de las plantas cultivadas en su relación con el clima y suelo; que asimismo enseñe el uso prudential y razonado de los abonos, terminando la cantidad que debe aplicarse por hectárea y planta, y que aconseje, por último, las modificaciones que el constante progreso de las ciencias físico-químicas reclama para las elaboraciones de las industrias derivadas, ese día en que las estaciones puedan fijar a los agricultores los fundamentos para que se basen en ellos las operaciones culturales y las múltiples manipulaciones de la industria rural, no hay que dudar, tendrá otro presente y otro porvenir la producción española.

Nos empeñamos en establecer determinados cultivos en donde son materialmente imposibles, y nos preocupamos muy poco en perfeccionar explotaciones ya establecidas, que no rinden lo que podrían, por no querer averiguar las causas que a ello se oponen.

Algo vamos adelantando en punto a fabricación de aceites, pero no aumentamos ni el consumo ni la exportación, y vamos perdiendo mercados que nos importa sostener a toda costa.

De ahí que alguien apunte la conveniencia de estimular a los agricultores para que mejoren el producto. Para ello propónese una gran protección a los que instalan fábricas para la extracción y que elaborasen clases iguales a las que obtienen preferencia en el consumo Toscana y la Provenza, estableciéndose primas de exportación para los selectos fijos que mediante inspección en las oficinas químicas de las Aduanas, probaren el esmero de su producto; y que se girasen visitas por los ingenieros agrónomos de las provincias a las fábricas que solicitaren el beneficio de las primas de exportación.

Tal vez, movidos por el deseo de dicho beneficio, los agricultores montarían bien las fábricas, que permitiesen dar gran salida a los aceites españoles, que hoy yacen postrados y buscando consumo que sólo encuentran bajando los precios al tipo inferior al de los aceites de semilla.

No basta proteger los aceites vegetales con el arancel y es temerario impedir a toda costa los minerales y los de semilla. Elementos los últimos para determinadas industrias y para aplicaciones múltiples, no puede sustituirlos con ventaja el aceite vegetal. Este, más que aspirar a nuevas aplicaciones, en España, porque la producción excede al consumo, debe dirigirse a no tener competidores en la exportación por la excelencia y bondad del artículo. Los precios serán regulados, a nuestro entender, por el mercado exterior con independencia de los derechos de Arancel que tengan los artículos similares.

Algunos cosecheros andaluces han comprendido bien esto y parten de este su puesto en sus especulaciones, pero hay otros que oyen todo esto como las coplas de Calainos, sin parar mientes en los resultados que la experiencia cada día les pone de manifiesto.

## I Pagliacci

En una carta de Viena que ha recibido *Il Secolo*, de Milán, encontramos pormenores de la ovación de que ha sido objeto en la capital de Austria el maestro Leoncavallo, autor de la nueva ópera *I Pagliacci*, cuyo argumento publicamos hace pocos días, y que se representará en nuestro Teatro Real durante la próxima temporada. «Leoncavallo—dice el corresponsal de

*Il Secolo*—tuvo una ovación que seguramente no podrá olvidar nunca.

El teatro estaba magnífico. Hallábanse en él las personas más notables y distinguidas de Viena, muchos directores de teatros del extranjero y gran número de críticos de todos los países.

La ópera admirablemente concebida y desarrollada, produce honda impresión. El público, vencido, subyugado por el talento del compositor, prorrumpla a cada instante en manifestaciones de aprobación entusiasta. La ovación final fué impotente.

Hoy, el nombre de Leoncavallo se halla en labios de todo el mundo. Nadie abriga dudas acerca del porvenir de este músico y menos después de la serie de brillantes triunfos de su primera ópera, que está destinada a entusiasmar a los públicos de los principales teatros.

En la segunda representación se renovó el grandioso triunfo y se repitieron los mismos números que la vez primera. Leoncavallo tuvo las propias llamadas y la misma, ovación final, que parecía no acabar nunca, y que obligó a levantar el telón una infinidad de veces, para que el victorioso maestro fuese conocido aclamado por el público.

Todos los periódicos estuvieron de acuerdo para ensalzar la fuerza y vivacidad del maestro napolitano, que sigue las huellas de los grandes músicos de Italia, y al que dedicaron largas y nutridas columnas.

## NOTICIAS

### De la Capital

Anoche fué mayor que en días pasados la concurrencia que asistió al paseo del Borne, sobre todo desde las ocho, hora en la cual empezó a tocar la música, hasta las nueve, en que muchos de los asistentes se marcharon al Circo.

A esta hora se empezó a sentir el fresco de una manera notable, pues en realidad, con haber saltado estos días el viento al cuarto cuadrante, la temperatura ha sufrido un descenso muy grande el cual fué causa anoche de que al llegar la hora sobredicha era ya algo molesto el relente.

Ayer empezó en Lluçmayor la serie de ferias que en número de tres celebra todos los años entre la festividad de S. Miguel y la de S. Lucas.

Estas ferias suelen verse muy animadas y favorecidas por toda clase de mercancías y artefactos del país y sobre todo por abundante ganado de toda clase.

Ha empezado ya en grande escala la inmigración de veraneantes.

El comienzo de los estudios de segunda enseñanza y lo avanzado de la estación han sido buena parte a que muchas familias hayan vuelto a su hogar del interior, dejando hasta el año que viene la quinta de recreo.

Todavía ha quedado algún rezagado del enjambre de mendigos deformes, contrahechos ó tullidos que fueron cortésmente invitados a salir de esta capital é isla, hace pocos días.

Ayer en la puerta segunda de la iglesia Catedral vimos a uno que no era del país y parece que escapó a la invitación.

Ayer hubo un poco de alarma en el Real Club de Regatas, causada por haberse declarado fuego debajo del piso de madera que se está construyendo.

Parece que alguno, tal vez inadvertidamente, tiró desde la parte exterior algún fósforo encendido que fué a parar entre las cintas o cepilladuras que había junto al edificio y como estas por debajo del zócalo tenían comunicación con otras que daban en el interior habiendo prendido comunicaron a éstas el fuego, que fué sin embargo observado pronto.

Acudieron los empleados del Club, varios socios y muchos marineros de los buques y con poco esfuerzo quedó apagado el fuego, que ya había empezado a interesar la ensambladura del piso.

Los vecinos de la calle de Colón se quejan amargamente que por la Guardia municipal no se haya puesto coto a los escándalos diarios que por cualquier pretexto promueve una mujer que tiene puesto para la venta de café en aquella vía; porque tal es el vocabulario usado por dicha vendedo-

ra que en nada le aventajan el de las personas más soeces de los barrios bajos.

Mañana por la noche el Orfeón republicano obsequiará con una serenata a su presidente el Sr. D. Francisco Villalonga y Fabregas con motivo de sus días.

Ha fondeado a las siete de la mañana procedente de Valencia el vapor *Unión* con la correspondencia efectos y 24 pasajeros.

La iglesia de Santa Catalina de Sena fué visitada ayer tarde por multitud de personas, atraídas por su devoción al Rosario.

A las cuatro y media salió de dicha iglesia la procesión compuesta por numerosos fieles y después de recorrer varias calles rezando el rosario volvió a entrar en la iglesia mencionada a la cual se había colgado y adornado con vistosas telas y enramado el suelo con fragante arrayán.

Esta mañana ha amanecido con la atmósfera cubierta por densas nubes, formando un formidable aparato de lluvia y aun de tormenta; pero a la salida del sol fueron estas tomando el tole y con unas pocas gotas de agua que cayeron todo quedó convertido en agua de cerrañas.

## Telegramas

(De nuestro servicio particular)

### Los tabacos

Madrid 2 a las 12:20 t.

El Gobierno parece dispuesto a aceptar en sustitución del impuesto del dos por ciento establecido sobre la producción del tabaco en Cuba, otro de treinta por ciento sobre la exportación.

### Otra disposición

Madrid 2 a las 12:50 t.

La *Gaceta* publica hoy una Real orden del Ministerio de Hacienda para que se active la tramitación de expedientes sobre devolución de fianzas prestadas por funcionarios públicos, que la tienen solicitada por haber cesado en sus respectivos destinos.

### Un nuevo Banco

La ponencia sobre el proyecto de Banco Militar ha terminado su dictamen y redactado sus estatutos.

El miércoles próximo se reunirá la Junta general para discutirlos y aprobarlos definitivamente.

## Lecturas amenas

### Los inventos

Cada día nos vamos convenciendo más de que bajo la bóveda azul nada nuevo existe en esta bendita tierra, y así es la verdad.

Hasta ahora todo el mundo estaba en la inteligencia de que los ilustres Monje y Bonne eran autores del sistema decimal; pero, por lo visto, nada más erróneo que esa creencia.

El doctor M. Kinbourn, en la relación que hace de sus viajes, consigna que en el verificado a las islas Salomón, ha adquirido en tan lejanas tierras la convicción de que el sistema decimal se remonta a la más remota antigüedad.

Según dicho señor, la unidad era allí, y es, un coco.

Diez cocos valen una sarta de otras perlas.

Diez sartas de ostras valen un colmillo de perro marino.

Diez de éstos equivalen a un «isa», ó sean cincuenta barbas de ballena.

Y diez «isa» se dan por una mujer joven, bella y bien formada.

Dejando aparte la importancia que pueda tener el descubrimiento, calcularemos y hallaremos, por medio de una sencilla operación, que el valor de una mujer, según el sistema salomoniano, es el de diez mil cocos.

¡Está bien pagada!

### La policía en Londres

Contiene datos muy curiosos la Memoria oficial publicada por el jefe de la policía de Londres.

Ocupan Londres y sus suburbios una superficie de 688 millas cuadradas, sobre la que ejerce su vigilancia la policía, que consta de 15.038 agentes, cuyo número, si bien parece enorme, es muy reducido considerando la inmensa superficie que han de vigilar y los numerosos habitantes de aquella gran capital, cuyo censo arroja más de cinco millones.

El valor de los inmuebles que cubren dicha superficie es de 37 millones de libras esterlinas, ó sean cerca de 1.000 millones de pesetas, siendo incalculables las riquezas que se encierran en ellos, y que están confiadas a la custodia y vigilancia de esos 15.038 policías.

Durante el último año sólo se han cometido en Londres 12 asesinatos, cifra muy insignificante para tan populosa capital. En cambio, los robos pasan de 20.000.

Los cocheros de alquiler, con una honradez digna de todo encomio, han entregado a la policía 27.000 objetos, algunos de gran valor, que se dejaron olvidados en los coches, de los que han sido reclamados 12.000.

Para recobrar estos objetos el reglamento exige a sus propietarios un chelín, que se da al que se los halló.

Pasan de 12.000 los niños perdidos que han sido devueltos a sus familias.

Los suicidios evitados también exceden de 500.

Han sido premiados por sus buenos servicios durante el año 2.000 agentes.

Los velocípedos han causado 337 víctimas.

Por último, entre otros detalles que omitimos, consignaremos que durante el año último han ocurrido 5.637 desgracias y accidentes en las calles de Londres.

¿Cuándo nuestras autoridades nos darán a conocer Memorias semejantes?

## Cultos para mañana

### Jubileo de cuarenta horas

Empezarán en Santa Clara, en honor de San Francisco de Asís; exposición a las siete; a las diez, misa mayor con sermón a cargo de D. Sebastián Labrés. Al anoche, meditación y luego se cantará el trisagio con música y la reserva.

### Otras funciones

En S. Francisco, fiesta solemne en honor a su Titular; a las diez, tercia y misa mayor con sermón a cargo de D. Buenaventura Barceló. Por la tarde, vísperas y la adoración de la reliquia.

En las Capuchinas, fiesta dedicada al Patriarca San Francisco; a las diez misa mayor con sermón por un padre agustino.

En San Francisco, a las once y un cuarto se hará el ejercicio de los patriarcas Santo Domingo y San Francisco.

En Montesión, a las siete y media, se hará el ejercicio dedicado a S. Alonso Rodríguez.

†

**D.<sup>a</sup> CATALINA BUJOSA ANTICH**

VIUDA DE FERRER  
HA FALLECIDO  
(E. P. D.)

Sus desconsolados hijos, hijas, hermanas, sobrinos y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el martes 4 del corriente, a las 10 de su mañana, en la parroquial iglesia de Santa Eulalia.

